

В диссертационный совет 99.2.030.02
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Пензенский
государственный университет», федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Самарский
национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева»
по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1,
Самарский университет

**ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
ВЕРБОВОГО ВЯЧЕСЛАВА АНДРЕЕВИЧА
НА ТЕМУ «АРХИЕРЕЙСКОЕ СЛУЖЕНИЕ РУССКОЙ
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ
(1965-1990 ГГ.)»,
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ**

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация является актуальной не только потому, что церковная история второй половины XX века имеет ряд малоизученных проблем, но и ввиду важной роли Русской православной церкви в жизни современного российского общества как оплота традиционных духовно-нравственных ценностей.

Структура работы логично выстроена в соответствии с целью и задачами. Проблематика исследования обусловила обращение к методологическим достижениям исторической антропологии. В.А. Вербовой рассмотрел деятельность архиереев РПЦ через призму истории повседневности, что позволило изучить особенности прихода архиереев российской провинции к власти, основные направления административной и просветительской деятельности, а также проанализировать стратегии взаимодействия архиереев РПЦ с органами государственной власти в поздний советский период и перестройку.

Новаторским следует признать изучение образов архиереев РПЦ, сложившихся в исторической памяти на всероссийском и региональном уровне. В частности, автор не только выявил несколько образов

Входящий № 206-4267
Дата 22 МАЙ 2025
Самарский университет

митрополита Иоанна (Снычёва), одной из самых влиятельных фигур РПЦ второй половины XX века, но и проанализировал способы их формирования. Таким образом, В.А. Вербовой выявил значение наследия архиереев советской эпохи в современном обществе.

Объект, предмет, хронологические и территориальные рамки исследования сформулированы грамотно. Полноценный анализ историографии проблемы позволяет обосновать научную новизну диссертационного исследования. Работа написана на широком круге источников разных типов и видов. Впервые введены в научный оборот ранее не исследовавшиеся документы из Государственного архива Российской Федерации, а также ряд источников личного происхождения.

Оценивая диссертационное исследование В.А. Вербового положительно, хотелось бы высказать замечание. В работе недостаточно подробно рассмотрена эволюция административной деятельности и взаимодействия архиереев с государством в период «перестройки». В частности, автор поверхностно охарактеризовал публичную деятельность архиереев в указанный период. Однако высказанное замечание не снижает общего высокого уровня диссертационной работы В.А. Вербового.

Стиль изложения и текст автореферата соответствуют академическим требованиям, в полной мере обеспечивают достижение авторского замысла и раскрытие полученных научных результатов. Результаты исследования были представлены на конференциях различного уровня и отражены в 11 публикациях автора, в том числе в 3 статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Вербового Вячеслава Андреевича на тему: «Архиерейское служение Русской православной церкви в российской провинции (1965-1990 гг.)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, которое соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Вербовой Вячеслав Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры истории России ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина» С.Н. Брежневой,

обсуждён и одобрен на кафедре истории России ГАОУ ВО ЛО
«Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина»
(Протокол № 18 от 29 апреля 2025 г.).

**Заведующая кафедрой истории России
ГАОУ ВО ЛО
«Ленинградский государственный
университет имени А.С. Пушкина»
доктор исторических наук,
профессор**

Валентина Александровна Веременко

«12» мая 2025 г.

196605, г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское ш., д. 10.
ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет имени
А.С. Пушкина»
Кафедра истории России
Контактный телефон: +7 (812) 451-93-83
Электронная почта: kafistori@lengu.ru

